

*Шевер Е.А.*

*студентка 3 курса*

*Юридического института СКФУ (г. Ставрополь)*

*Научный руководитель: Истомин П.А.*

*к.ю.н., доцент,*

*доцент кафедры уголовного права и процесса*

*Юридического института СКФУ (г. Ставрополь)*

## **РАСКРЫТИЕ ВРЕДА ЗДОРОВЬЮ ЧЕЛОВЕКА ПРИ РАССЛЕДОВАНИИ**

***Аннотация:** Статья посвящена значению и роли вреда здоровью человека, причиненного в момент совершения преступления. В статье раскрывается определенный анализ взаимосвязи между тяжестью вреда здоровью и видом совершенного преступления, а также мотив данного преступления и как он влияет на тяжесть причиненного вреда.*

***Ключевые слова:** вред здоровью человека, преступление, средство причинения вреда здоровью, мотив, тяжесть вреда здоровью.*

***Annotation:** The article is devoted to the significance and role of harm to human health caused at the time of the crime. The article reveals a certain analysis of the relationship between the severity of harm to health and the type of crime committed, as well as the motive for this crime and how it affects the severity of the harm caused.*

***Key words:** harm to human health, crime, means of causing harm to health, motive, severity of harm to health.*

В уголовном кодексе установлена ответственность за совершение преступления такого как причинение вреда здоровью тяжкого, средней тяжести, легкого, в том числе совершенное в состоянии аффекта или в

результате превышения пределов необходимой обороны либо при превышении мер, необходимых для задержания лица, совершившего преступление.

В данной статье рассмотрена связь между тяжестью причиненного вреда и способом причинения данного вреда, а также установлены роль и место мотива в данной взаимосвязи.

В соответствии с Постановлением Правительства РФ № 522 от 17.08.2007 "Об утверждении Правил определения степени тяжести вреда, причиненного здоровью человека" под вредом, причиненным здоровью человека, понимается нарушение анатомической целостности и физиологической функции органов и тканей человека в результате воздействия физических, химических, биологических и психических факторов внешней среды.<sup>1</sup>

Чаще всего вред здоровью причиняют с помощью нанесения ударов руками и ногами, использования подручных средств (бутылки, камни, палки и т.п.); применения колюще-режущих предметов, орудий ударно-раздробляющего действия, огнестрельного оружия и другие виды.

Такие преступления, как правило, заранее не готовятся. Мотив в совершении такого преступления возникает чаще всего в конфликте на бытовой почве, в том числе в связи с приемом алкоголя, в ходе хулиганских действий. Совершение такого рода преступлений, чаще всего, происходит в выходные дни, во время проведения досуга, в вечернее и ночное время. В этой статье будет сделан упор на случаи причинения вреда здоровью на бытовой почве, в ходе конфликтов, из хулиганских побуждений.

Конфликты в рассматриваемом преступлении происходят между двумя и более лицами. Чаще всего в совершении преступления такого как

---

<sup>1</sup> Постановление Правительства РФ от 17.08.2007 № 522 (ред. от 17.11.2011) "Об утверждении Правил определения степени тяжести вреда, причиненного здоровью человека" URL: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_70563](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_70563)

причинение вреда здоровью на бытовой почве, в ходе конфликта, из хулиганских побуждений используются предметы, попавшие под руку.

Рассматривая данное преступление, совершенное на бытовой почве, можно сказать, что в этом случае чаще всего используются ножи, топоры, палки, разбитые бутылки, табуретки, сковородки, посуда и т. д. – то, что попало под руку, либо физическое воздействие частями тела (удары руками, ногами, сдавливание). Таким образом, степень причиненного вреда здоровью в таких условиях редко бывает легкой.

Отличительной чертой умышленного причинения вреда здоровью на семейно-бытовой почве является то, что, как правило, оно носит импульсивный, ситуативный характер. Как свидетельствуют материалы судебной практики, умышленное причинение вреда здоровью происходит чаще всего вследствие внезапно возникшей личной неприязни.

Причинение вреда здоровью в состоянии алкогольного опьянения - это каждое пятое преступление, в том числе порядка 80% убийств и тяжких телесных повреждений, около 70% «бытовых» преступлений.

Нередко встречается причинение вреда здоровью из хулиганских побуждений. Для криминологической характеристики хулиганства также важным моментом, имеющим безусловное значение, является время грубого нарушения общественного порядка. В связи с неумением многих граждан правильно и с пользой организовать свой досуг большое количество хулиганских действий совершается в нерабочие дни.

Общественная опасность хулиганства очевидна и определяется как распространенностью данного преступления, так и преимущественно непersonифицированностью соответствующих посягательств, их направленностью против общества в целом, непредсказуемостью действий хулиганов, их частой сопряженностью с совершением иных, подчас более тяжких преступлений, а также тем, что данные действия в большинстве своем совершаются в общественных местах и могут привести к причинению

вредных последствий самого различного характера и степени. При этом общественная опасность хулиганства еще более усугубляется за счет обязательной сопряженности последнего с применением оружия или предметов, используемых в качестве оружия, либо по мотивам политической, идеологической, расовой, национальной или религиозной ненависти или вражды, либо по мотивам ненависти или вражды в отношении какой-либо социальной группы.

При нанесении потерпевшему побоев в ходе совершения хулиганских действий орудия применяются в 32% случаев, при совершении хулиганских действий, повлекших причинение потерпевшим легкого вреда здоровью, – в 42% случаев, при хулиганских проявлениях, связанных с нанесением средней тяжести вреда здоровью, – в 47% и в 100% случаев – с причинением потерпевшему тяжкого вреда здоровью и смерти. Интересным является то обстоятельство, что указанный вред здоровью в большинстве случаев причиняется не оружием и не ножом, а иными предметами, используемыми в качестве оружия, подобранными на месте совершения преступления, например, разбитыми бутылками, отрезками металлических труб, деревянными палками, камнями и т.п. В то же время количество случаев, в которых применяется огнестрельное и холодное оружие для причинения реального вреда здоровью личности потерпевшего, при хулиганстве является незначительным. Использование холодного оружия чаще всего выражается в угрозе причинения вреда личности. Говоря о применении огнестрельного оружия, следует отметить, что в 67% случаев из него стреляют в воздух, в птиц, собак. Однако несмотря на то, что применение огнестрельного или холодного оружия в отношении потерпевшего составляет небольшой процент, все же данный факт оказывает на окружающих гораздо большее психическое воздействие, чем применение каких-либо других предметов.<sup>2</sup>

---

<sup>2</sup> Фомичев Н.Я. Уголовно-правовые и криминологические проблемы хулиганства: Дис. канд. юрид. наук. – Ставрополь, 2000. С. 29.

Нередко тяжкий вред здоровью причиняется при межгрупповых агрессивно-насильственных столкновениях, групповых хулиганских действиях. Виновный при причинении вреда здоровью и жизни знает, что он нарушает уголовно-правовой запрет, и мотив для него заключается в смысле преступных действий. Мотивом может стать страх быть отвергнутым группой, желание улучшить свой социальный статус под видом борьбы за общий интерес.<sup>3</sup>

На основе изученной практики можно сделать вывод о том, что тяжесть причиненного вреда здоровью из хулиганских побуждений часто зависит от численности лиц, совершающих преступление, и причины возникшего конфликта. Данный вид преступления не так часто влечет за собой тяжкий вред здоровью, как причинение вреда здоровью на бытовой почве, в ходе конфликта.

Чаще всего рассмотренные в этой статье преступления происходят в гневе, действия преступника совершаются на взрыве энергии, что наносит непоправимые последствия в виде тяжкого вреда здоровью.

Таким образом, тяжести причиненного вреда здоровью предшествует несколько факторов. Одним из этих факторов является мотив, установление которого имеет определенную сложность. Мысль причинить вред здоровью в большинстве случаев возникает внезапно, под влиянием эмоционального состояния лица. На основе анализа данных преступлений, можно увидеть взаимосвязь мотива и орудия с тяжестью нанесенного вреда.

В тот момент, когда у преступника возникнет мотив и он перейдет к активным действиям около него может оказаться орудие, от которого тоже зависит тяжесть причиненного вреда: лицо наносит удар кулаком или маленькой палкой (зависит от силы человека в том числе) в сравнении с тем, когда лицо наносит удар ножом или молотком, разница в последствиях между

---

<sup>3</sup> Расторопов С.В. Квалифицированные и особо квалифицированные виды составов преступлений против здоровья человека // Законодательство. 2003. № 10.

данными преступлениями очевидна. Таким образом, тяжесть вреда, причиненного потерпевшему, может зависеть от обстоятельств, в которых происходит данное преступление.

#### **Использованные источники:**

1. Постановление Правительства РФ от 17.08.2007 № 522 (ред. от 17.11.2011) "Об утверждении Правил определения степени тяжести вреда, причиненного здоровью человека" URL: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_70563](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_70563);
2. Фомичев Н.Я. Уголовно-правовые и криминологические проблемы хулиганства: Дис. канд. юрид. наук. – Ставрополь, 2000. С. 29;
3. Расторопов С.В. Квалифицированные и особо квалифицированные виды составов преступлений против здоровья человека // Законодательство. 2003. № 10.